



海珠医疗资源布局 穗规委宣供图

# 海珠区妇女儿童医院 毗邻孙逸仙医院

## 海珠南部医疗资源紧张局面有望彻底改变

羊城晚报讯 记者赵燕华、通讯员穗规委宣报道:《海珠区妇女儿童医院项目(AH1018规划管理单元)控制性详细规划》日前获得广州市规委会专家评审通过。医院选址在海珠区南部,紧邻在建的中山大学孙逸仙纪念医院。将来这两家医院可高度协作,还将利用通廊实现“互联互通”。这意味着,海珠南部医疗资源“紧张”的局面有望彻底改变。

建成后可与孙逸仙医院“打配合”  
为应对全面放开二孩政策实施,

补齐中心城区妇女儿童医疗服务“短板”,广州市政府部署要求各区新建一所妇女儿童医院或改扩建妇幼保健院、儿童医院。各区已陆续上报扩建或选址方案。

海珠区已有广州医科大学附属第二医院、广东省第二人民医院、南方医科大学中西医结合医院等医疗资源,但多位于北部和中部。海珠区妇女儿童医院项目地块位于海珠区南部海珠创新湾区域,西、北邻海珠区儿童公园,东邻正在实施全面改造的沥滘村。项目地块用地面积为8431平方米,地块上现状建筑已全部拆除。

值得注意的是,地块南边是已经启动建设的中山大学孙逸仙纪念医院。建成后,两院可通过高度协作,形成较好的双向转诊,满足不同层次的医疗服务需求,从而形成医疗资源集聚,完善海珠南部片区医疗设施布局,继而提升全区医疗服务水平。

海珠区妇女儿童医院项目已列入区重要民生项目,按照二级甲等专科医院标准建设。为落实建设需求,规划方案对用地布局进行了优化。考虑到医院总面积应不低于30000平方米(具体建设量根据医院立项文件确定),可建床位数不少于300床。容积率从原来的1.5提高到3.6,建筑密度不超过30%,绿地率不低于40%,建筑控高也从30米提高到了80米。

率从原来的1.5提高到3.6,建筑密度不超过30%,绿地率不低于40%,建筑控高也从30米提高到了80米。

52米高门诊楼+80米高住院楼

根据规委会上披露的海珠区妇女儿童医院的“设计图”,包括1栋52米高的门诊楼、1栋80米高的住院楼,还有1处500平方米的地面游园。方案尊重海珠创新湾区域城市空间设计,建筑高度不改变既定天际线韵律,形成与周边环境和谐相融、错落有致的空间形态。考虑到安全防疫的需求,结合现

行规划中海珠儿童公园及少年宫间15米宽市政道路及地块内设置5米宽防护绿带,种植具有隔离防护功能的植物,提高防疫能力。设置屋顶绿化及底层局部架空,则能够进一步提高绿化率,增加公共开放空间。

交通方面,海珠区妇女儿童医院选址毗邻广州大道南与环城高速,交通可达性强。规划配置400个停车位,其中的1/4为新增的社会停车场泊位。非机动车泊位900个,救护车泊位3个,装卸货车泊位3个,临时接送车泊位6个。地下还将预留通廊接口,未来与孙逸仙医院实现“互联互通”。

## 地铁塌陷事故 300万安全生产责任险 已支付到位

为广州安全生产责任险最大单笔赔付

羊城晚报讯 记者程欢报道:记者19日从平安产险广东分公司获悉,广州地铁塌陷事故300万保险理赔款已经在17日由安全生产责任险赔付,从政府确认伤亡信息到理赔到账,用时6天,这也是广州市安全生产责任险开展以来的单笔最大赔款。

2019年12月1日,广州地铁十一号线沙湾站施工区域发生地面塌陷,一辆清污车和一部电动单车掉入其中,造成3人失联。1月11日,广州市政府通报消息:3名失联人员已被找到,均不幸遇难。

据悉,广州地铁11号线在施工现场在平安产险广东分公司投保了安全生产责任险,这是国家应急体系建设中引入保险机制的最具代表性保险产品,主要用于事前的风险预防服务及事后的损失补充。

## 三大项目同时启用

从化新年开足马力建乡村振兴示范区

羊城晚报讯 记者张豪、通讯员覃永赠报道:新年伊始,从化区开足“马力”加快建设全省乃至全国乡村振兴示范区和城乡融合发展试验区。1月19日,从化老温泉新活力实践馆、荔枝蜜公园、新开花谷精品花街,三个涉及文化、产业、民生的重要项目同时建成启用。

记者了解到,三个重点项目的特点都是由原有的乡村“沉睡”闲置用地改造建成,其中,位于温泉镇的老温泉新活力实践馆、荔枝蜜公园分别由原闲置的物业大楼、旧宿舍迁改后地块建成的文化、民生用地,为推动老温泉焕发新活力注入了动能。位于城郊街的新开花谷精品花街,原来是闲置广场,经过改造合理利用变成了精品花街,是集花卉会议、博览、研发、休闲旅游、花卉集运等功能为一体的花卉交易平台,从花卉现代农业产业链补充了重要的产业链环节。

## 个人中小客车指标业务 可微信办理

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员交通宣报道:为方便市民办理广州市中小客车指标业务,即日起,市民通过“广州交通”微信公众号,便可办理增量指标申请、更新指标申请及其他指标查询等业务(目前仅限个人业务办理)。

具体操作流程为:进入“广州交通”微信公众号—选择“交通服务”—点击“中小客车指标业务”—注册或绑定已有账号—增量指标、更新指标申请及其他指标申请或查询。

市民在办理中小客车指标业务过程中如有疑问或建议,可拨打96900交通服务热线咨询或反馈。

# 10万平方米新春赏花嘉年华! 园博会又来了

文/羊城晚报记者 甘韵仪 通讯员 王玮 图/羊城晚报记者 梁喻

2020广州花展春季活动重头戏——第27届广州园博会将于1月20日至2月8日(元宵节)期间在海心沙和花城广场举办。本届园博会以“绽放”为主题,突破往年以小园圃绿雕作品为主的布展形式,增设6个综合展览,布展面积达到10万平方米,打造一场盛大的集游玩玩乐为一体的新春赏花嘉年华。

今年在花城广场中心位置首次展示极具地方特色的岭南“大花篮”,它以陈家祠展出的王龙才瓷艺大师入选人民大会堂的“春色瓷雕大花篮”为原型,整个作品呈六角

宫灯式,高16米,宽26米,依托50余种花,寓意花开盛世、幸福吉祥。中轴线星光大道上以生态岛的形式,营造以“山水林田湖草”生命共同体为主题的六个月季生态花园,共展示超过100多个品种1.5万株月季(全国应用月季约3万株),搭配景观构筑物、艺术小品、时花等,营造美丽缤纷的自然生态花园,展示月季科研成果。

现场还有园博会大学生设计竞赛展、盆景展、最美阳台展、“鸟瞰中国”“花城魅影”摄影展、植物画展、城市花集,以及特色缤纷游园活动。



小贴士

园博会开放时间:  
1月20日 10:00-17:00  
1月21日至2月8日 9:00-17:00  
每天16:30停止入园

园博会准备好了

## 特别报道

文/图 梁梓韬 宋陶 程政银 杨锦兰 成广聚

写在前面

2018年,广州制定“厕所革命”三年行动计划,提出要新建改扩建公厕2240座。1月19日,从广州市城市管理和综合执法局传来消息,广州不仅在2019年年底提前一年完成原定三年的行动计划,目前广州全市对公众开放的公共厕所已突破一万座。

在新春佳节到来之际,且看广州城市管理工作者在各类公厕中如何用精细化管理手段给市民和游客提供方便——



广州火车站西广场临时公厕

## 城中人流旺地公厕精细化管理很贴心

广州火车站是春运期间广州重要的交通枢纽。1月16日上午,笔者在广州火车站西广场看到了越秀区城市管理和综合执法局在此设立的20座临时公厕。“一旦这里摆放临时公厕,我们就知道春节要来了。”打扫厕所的环卫工人告诉记者。

广州火车站西广场摆放临时公厕,是为春运期间使用流花地区各交通枢纽旅客提供“方便”的贴心举措。临时公厕摆放之地,恰好位于广州火车站、地铁站、省汽车客运站、市汽车客运站客流流经地之间。这一贴心做法,已坚持多年。

“虽然是临时厕所,但一点也不输正规厕所。”环卫工人一边打扫,一边向记者介绍着厕所的各种贴心设计:临时公厕内配有免费厕纸;内部空间均能容下一只行李箱;还有两间临时公厕分别为残

疾人公厕和可作母婴室使用的第三卫生间。

在同样是交通枢纽的广州火车站,笔者在东站广场西南角看到了一座与众不同的装配式公厕——除了常规的如厕厕格,该装配式公厕还配有环卫工人休息室,环卫设备用房等设施。

“这是天河区响应‘公厕+’概念,根据各种需求设计的装配式公厕。”天河区城市管理和综合执法局相关负责人介绍,该公厕除了解决市民和旅客如厕问题,还解决了环卫工人工作间隙休息、环卫工具摆放,环卫车辆充电等问题。除了在功能上做加法,天河区还在尝试于难以建设公厕的地方为公厕数量做加法。位于天河区五山路上的华展大厦,一楼门前挂有广州对外开放公厕“OTG”标志。为减轻大厦物管开放厕所后的管理压力,属地街道向华展大厦

厕所提供每月2500元的补贴。这种创新的公厕增量方式,让寸土寸金的五山地区无需为满足如厕需求而专门增建一座公厕。

春节不仅意味着回家,也意味着不少人将借假期而出游。位于番禺的大夫山森林公园,是不少游客假日出游的目的地。1月18日,记者从南门进入大夫山森林公园深处。发现一座座崭新的公共厕所,建在绿油油的山林水景旁,无障碍的第三卫生间,让健全和残障的游客均“方便”;感应式水龙头和感应式冲刷设施以及手机扫码领取的免费厕纸,不仅让游客的整个如厕过程几乎无需用手接触任何厕所设施,还为用户增加不少智能科技。据悉,过去两年,大夫山森林公园已新建改扩建公共厕所共13座,一改当地原有公共厕所落后的形象。

# 广州公厕突破一万座

## 城管部门用“绣花功夫”精细化管理城市

数说成果

- 截至2019年年底,广州全市公厕数量达到11195座。2018年至2019年底,完成3660座公厕建设任务(新建1069座,升级改造2591座),建成105座示范性公厕,235座装配式公厕。截至2019年年底,广州已有2214座内设厕所在工作时间内对公众开放,并悬挂OTG对外开放标志。全市1144条行政村和人口规模300人以上自然村实现乡村公厕全覆盖。
- 广州出台了《广州市公共厕所建设与管理规范》等规范性文件,确保城区公厕12-24小时保洁开放,乡村公厕8-12小时保洁开放。
- 目前广州共有3451座公厕配置了“六小件”,1002座建有第三卫生间,571座建有母婴室,92%的公厕男女厕位比例达到2:3以上,公厕无障碍设施覆盖率90%。

## “厕所革命”到农村 拉近城乡管理差距

广州“厕所革命”,不仅在城区,在远离喧闹都市圈的农村地带,“厕所革命”所体现的效果,是拉近城乡距离。

木制窗花、圆形仿木漏窗屏风、竹仔、绿宝树……听到这些描述,你会第一时间想到“岭南特色建筑”。实际上,白云区人和镇新建的黄榜岭村公厕,便具有上述特征。这座带有岭南特色仿古风格的公厕,有着很好的采光通风条件,中心城区不少已“革命”公厕所有的感应式水龙头、“六小件”、第三卫生间等设施,黄榜岭村公厕均有。除了黄榜岭村公厕外,同在人和镇的明星村公厕和民强村公厕,也采用岭南特色仿古建筑风格设计改造,内部同样具有良好的采光通风条件以及各种城中公厕所拥有的智能设备贴心设施。

“以前的厕所通风没那么好,现在这个通风很好。”以前男厕所都没门的,不方便,现在这样搞得很好,保护隐私。“如果以前的厕所是一星,那现在

## 望大家配合厕所保洁 让“革命”效果更持久

每一座厕所背后都可以看到环卫工人忙碌保洁的身影。在努力工作的同时,他们希望市民游客配合自己的工作,让厕所革命效果更持久。

“希望如厕者‘来时匆匆,去时冲冲’。”提到“希望如厕者如何协助你工作”,广州火车站西广场临时公厕保洁员陶亚亚、黄埔区大吉沙岛公厕保洁员黄雪兰,均提到希望如厕者便后冲水。如果大家都能“冲一冲”,不仅减轻保洁员负担,也方便了下一位使用者。

“希望使用者不要在厕所里面抽烟。”华展大厦厕所保洁员刘百生告诉记者,被个别使用者在厕所内吸烟,不仅有损空气质量,还产生烟头增加保洁压力。

“我感谢大家都很爱护这座公厕。”广州东站广场西南角公厕保洁员马莉告诉记者,她觉得如今公厕的素质很高,她还没遇到过不文明的如厕行为。“现在村民思想提高了,注重卫生,这也使得我平时工作的难度大大降低。”黄榜岭村公厕保洁员杨梓佳告诉笔者。

“希望如厕的游客注意自己随身携带的物品。”大夫山森林公园公厕保洁员梁爱霞告诉记者,她时不时会在打扫时发现游客将有价值的随身物品遗留在厕所内。



白云区人和镇黄榜岭村公厕

广州东站广场装配式公厕